

**ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПОЛИГРАФА ПРИ РАСКРЫТИИ
И РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
СОВЕРШАЕМЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ
И В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

В статье отмечаются некоторые особенности проведения психофизиологического исследования с использованием полиграфа в отношении несовершеннолетних. Обозначена проблема привлечения внимания специалистов, прежде всего следователей, криминалистов и криминологов, а также психологов и психиатров, к сложной совокупности вопросов, касающихся использования полиграфа в отношении лиц обозначенной возрастной группы.

Ключевые слова: психофизиологическое исследование; несовершеннолетние; влияние возраста при детекции лжи.

K.L. Nuroyan

**THE USE OF THE POLYGRAPH AT THE DISCLOSURE
AND INVESTIGATION OF THE CRIMES OF THE PERFECT
MINORS AND AS MINED**

In the article some features of carrying out of psychophysiological research with use of a polygraph concerning minors are noted. The problem of attracting the attention of specialists, especially trainees, criminologists and criminologists, as well as psychologists and psychiatrists, to a complex set of questions concerning the use of the polygraph against persons of the indicated age group is indicated.

Keywords: psychophysiological study; minors; the influence of age in the detection of lies.

В органах Следственного комитета Российской Федерации (далее – СК РФ), использование полиграфа для получения от человека криминалистически значимой и важной информации об определен-

ных событиях прошлого, именуется, как психофизиологические исследования с применением полиграфа. Данные исследования активно используют в следственной практике ведомства, поэтому в настоящее время уже нет потребности говорить о необходимости и производительности применения полиграфа в следственной работе.

Инструкция от 12 февраля 1993 г. «О порядке применения специальных психофизиологических исследований с использованием полиграфа федеральными органами государственной безопасности», дала широкие возможности применения психофизиологического исследования с использованием полиграфа (далее – ПФИ) в следственной практике ведомств¹. Инструкция от 28 декабря 1994 г. «О порядке использования полиграфа при опросе граждан» обозначила, что такие исследования не проводятся в отношении лиц моложе 14 лет, ПФИ лица старше 14 лет, но не достигшего 18-летнего возраста, проводится лишь только при наличии письменного согласия законного представителя этого лица и при участии педагога или психолога². Указав минимальный возраст, инструкция, тем самым, не только разрешила, но и, отчасти, подтолкнула на проведение ПФИ лиц в возрасте 14–18 лет.

Тем самым выделилась наиболее сложная для применения полиграфа с психологической, психофизиологической, криминалистической точек зрения – социально-возрастная группа. Поэтому представляется необходимым остановиться на некоторых вопросах исследований с использованием полиграфа лиц обозначенной возрастной группы [1, с. 519].

Специфичность использования полиграфа в отношении лиц не достигших совершеннолетия в ходе раскрытия и расследования преступлений в отечественной специальной доктрине фактически раньше не рассматривалась. Несмотря на недостаточность и разрозненность имеющихся сведений о влиянии возраста на прикладную эффективность использования полиграфа в отношении подростков,

¹ Инструкция о порядке применения специальных психофизиологических исследований с использованием полиграфа федеральными органами государственной безопасности [Электронный ресурс] : приказ министерство безопасности РФ от 12 фев. 1993 г. № 6 (в ред. от 18.03.2017) // СПС «КонсультантПлюс».

² Инструкция о порядке использования полиграфа при опросе граждан [Электронный ресурс] : приказ МВД РФ от 28 дек. 1994 г. № 437 (в ред. от 09.03.2017) // СПС «КонсультантПлюс».

можно сделать следующий вывод: минимальный возраст для проведения психофизиологического исследования 14 лет, обусловленный общепризнанными нормами отечественного уголовного права и отраженный в Инструкции «О порядке использования полиграфа при опросе граждан», является вполне обоснованным с психофизиологической точки зрения.

Проводить психофизиологическое исследование в интересах расследования преступлений, в которые вовлечены несовершеннолетние, Ю.И. Холодным рекомендовано лишь только в случае крайней необходимости [2, с. 207]. Данная категория преступлений включает в себя две группы преступлений – преступления совершаемые несовершеннолетними, и преступления, совершаемые в отношении несовершеннолетних. Технология проведения ПФИ лиц имеет как общие, так и специфические особенности.

Первой общей особенностью технологии является то, что при выполнении ПФИ несовершеннолетних, полиграфологу настоятельно рекомендуется проводить обстоятельные, подробные предтестовые беседы с тем, чтобы установить необходимый межличностный и бесконфликтный контакт с подростком, оценить осознание и понимание последним того, что будет происходить с ним в процессе исследования, и ликвидировать возможные сомнения в психическом здоровье несовершеннолетнего.

Также Ю.И. Холодный предлагает, чтобы проведению ПФИ предшествовала судебно-психологическая экспертиза несовершеннолетнего, которая бы оценила адекватность восприятия, оценки и сохранности в памяти произошедших событий. Инструкция установила, что ПФИ лица старше 14 лет, но не достигшего 18-летнего возраста, проводится лишь только при участии педагога или психолога, в соответствии с п. 4.7. Инструкции, и предопределила вторую общую особенность проведения психофизиологического исследования несовершеннолетних. Она заключается в том, что вопрос об участии педагога или психолога в предтестовой беседе и последующем тестировании на полиграфе ориентируется самим полиграфологом в каждом конкретном случае отдельно, исходя из фактических ситуаций и обязательных требований.

Полиграфолог обращается за помощью к педагогу или психологу только в тех случаях, когда это ему необходимо в интересах несовершеннолетнего. Поэтому, чтобы не нарушать нормы Инструкции о

порядке использования полиграфа при опросе граждан, Ю.И. Холодным рекомендуется обеспечить возможность наблюдения за процессом опроса с помощью видеоаппаратуры, для обеспечения верности работы полиграфолога.

При расследовании преступлений в отношении несовершеннолетних и, особенно, сексуальных преступлений ситуация существенно усложняется. К трудностям психофизиологии подросткового периода, которая, как было ранее подмечено, снижает результативность ПФИ, добавляются также трудно оцениваемые последствия психической травмы, вызванные сексуальным насилием [1, с. 521].

Одной из специфических особенностей применения полиграфа при расследовании преступлений сексуального характера и, тем более сексуальных преступлений против несовершеннолетних, является запрет на использование этого прибора по называемым горячим следам, т.е. проведение ПФИ возможно лишь через некоторый промежуток времени, после совершения насильственных действий. Это прежде всего связано с тем, что психическое состояние лица, его психологическая травма нарушают организацию психики, появляются изменения в мышлении, которые ослабляют иммунитет, работоспособность. Психические травмирования, могут приводить к клиническим состояниям, при которых появившиеся измененные состояния (посттравматический эффект с обоснованием) могут приносить вред здоровью, уход от соблюдения норм социальной жизни человека и т.д. Тем более когда дело касается детской, не сформировавшейся психики.

На протяжении довольно длительного периода времени вопросы, связанные с применением специальных экспертных познаний при расследовании уголовных дел по факту сексуального насилия в отношении несовершеннолетних, как правило, решаются в рамках традиционной судебно-психологической экспертизы. В число экспертных задач при ее проведении входят установление способности потерпевшего понимать характер и значение совершаемых с ним действий и способности оказывать осознанное сопротивление.

И.Г. Моисеева и А.В. Шихалеева, указывают на то, что как показывает практика, нередки случаи, когда потерпевшие обращаются в правоохранительные органы спустя длительное время после произошедших событий и уже будучи совершеннолетними, и при их обращении у следователя возникают сомнения в достоверности сообщаемых

мой ими информации. Данные авторы предлагают в подобных ситуациях назначение комплексной психолого-психофизиологической (с полиграфом) судебной экспертизы по факту сексуального насилия в отношении несовершеннолетних [3, с. 164]. Экспертная работа с несовершеннолетними – это сфера повышенной моральной и профессиональной ответственности по отношению к ребенку. Поэтому целесообразно формировать комиссию экспертов, способных не только решить поставленные экспертные задачи, но и установить доброжелательные отношения с ребенком, обеспечить ему психологическую поддержку, если наблюдается острое переживание юридически значимой ситуации. Также очень важным является определение более широкого объекта такой экспертизы – виктимологические особенности личности несовершеннолетнего, и более конкретного предмета – влияния этих особенностей на степень достоверности сообщаемой несовершеннолетним информации.

Таким образом, данную проблему следует обозначить и привлечь внимание специалистов, прежде всего следователей, криминалистов и криминологов, а также психологов и психиатров, к сложной совокупности вопросов, касающихся использования полиграфа в отношении лиц обозначенной возрастной группы. К сожалению, следует признать, что к разработке вопросов методики использования полиграфа по отдельным категориям преступлений, и к отдельным категориям лиц, не смотря на их необходимость и востребованность практикой, отечественная криминалистика еще не приступила.

Список использованной литературы

1. Холодный Ю.И. Применение полиграфа в отношении несовершеннолетних / Ю.И. Холодный // Вестник Академии Следственного комитета РФ. – 2015. – № 1. – С. 519–523.

2. Холодный Ю.И. Опрос с использованием полиграфа и компетенция полиграфолога / Ю.И. Холодный // Теория и практика судебной экспертизы. – 2013. – № 1. – С. 205–212.

3. Моисеева И.Г. Комплексная психолого-психофизиологическая (с полиграфом) судебная экспертиза по факту сексуального насилия в отношении несовершеннолетних / И.Г. Моисеева, А.В. Шихалеева // Комплексная психолого-психофизиологическая су-

дебная экспертиза: современное состояние и перспективы развития : сб. ст. междунар. науч.-практ. конф. – Калуга, 2016. – С. 164–170.

Информация об авторе

Нуроян Кристина Львовна – магистрант, Байкальский государственный университет, 664003, Российская Федерация, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: nurojan777@gmail.com.

Information about author

Nuroyan, Kristina L. – master, Baikal State University, 11, Lenin Str., 664003, Irkutsk, Russian Federation; e-mail: nurojan777@gmail.com.